

秋日近郊乡村游之晋源篇

# 黄楼：“桃”醉黄楼 田园悠游

来到黄楼，“立秋”已过。

“秋老虎”威猛，刺眼的阳光令人无处可遁，直至钻入桃林，顿觉世外桃源一般，觅得令人舒爽的清凉。桃树并不高大，蜿蜒的树枝却结成天然的凉棚，可尽情漫步其间，享受独有的闲适。

走着瞧着，心先动了。枝头一颗颗拳头大的桃子，粉红着脸，在绿叶间半遮半掩，似少女娇羞的模样。“这颗一看就是好桃！”“那颗更好，又大又红！”来采摘的人们乍入桃园，忙不迭地左顾右盼，又忍不住笑着后看前瞻，生怕错过最好的那个。这欢快跳脱的场面令人忍俊不禁。

轻轻捏、慢慢拧，摘下一颗咬一口——哎呀，脆生生、甜滋滋，饱满的汁水从果皮下喷涌而出，诱人的香气在口腔中尽情弥漫，时间仿佛定格于此。愉悦的体验后，裸露出的果肉愈发丰盈可人，诱人一口接着一口。

深入桃林，远离人群，独享田园的浪漫。“我们桃园的黄金桃上来了，欢迎大家来品尝！”打破这份静谧的，是操着一口晋源普通话正在直播的郭瑞珍。刚入天命之年的她，年轻时也曾心怀对广阔世界的憧憬。但眼见爹妈年迈，晋源婆姨特有的泼辣能干使她回归土地，在劳作间感受岁月的更迭。

眉间添了皱纹，心却依然活泼、灵动。她在村里第一个想到以直播的方式来卖桃。春种、夏作、秋收、冬养，她的镜头里，



劳作晒红了郭瑞珍的脸，也映红了成熟的桃。

桃园剥去了浪漫的遐思，农民真实的劳作和丰收的场景历历在目，笃定且踏实。两年下来，郭瑞珍已积累了数千粉丝，拍摄的一条“爆款”视频点击量竟达十余万。到了

桃子成熟季，便有熟客主动来问。园子里的桃子，无需担心销路。引人注目之处，无他，唯实诚二字。自己园子里的桃卖完了，郭瑞珍毫无保留，将闻名而来的客人介绍

给邻园。“农民种地不易，能互相帮忙就帮了，可不能狭隘、固执！”虽是一介女流，郭瑞珍的格局却不容小觑。

这份格局，是黄楼村人的共识。于村党支部书记刘福根而言，他放眼的是全村，大家共富才是真的富。黄楼有得天独厚的地理优势，靠山而建，既有温差效应，又有稳定水源，种出的水果水分大、甜度高。自古姚村镇便有太原人的“菜篮子”“果篮子”之美誉，而其中黄楼村尤为突出。

为了让村民共富，近年来，刘福根带领乡邻广植经济林，并请来省农科院专家育种把关。除此之外，黄楼村还结合当地红色教育资源，发展“红色旅游+采摘游”形式的旅游生态。今年夏初，黄楼推出首届桃杏采摘文化艺术节。“金太阳”“亚美尼亚”“凯特”……看着枝头品类繁多、令人垂涎的杏子，谁还能忍得住蠢蠢欲动的心呢。刘福根还推出馏米、全羊汤等当地美食特色，并连续几天开展民俗表演。令人大饱口福之际，也饱了眼福。

“过了摘桃季，红枣就熟了，黄楼的壶瓶枣，4个就能装满一罐头瓶，好吃、虎气！”外表粗犷的刘福根，朴实中自有一份细腻的情怀。“我们黄楼春天有花、夏天有果、秋天有景、冬天有雪。欢迎大家常来黄楼转转！”

初秋已至，瓜果飘香之际，同来黄楼“桃”醉，才算不辜负这一番盛景……

记者 侯慧琴 文/摄

## “九月课程”让孩子顺利实现幼小衔接

本报讯(记者 张晓丽)8月31日上午，省实验小学中车分校一年级新生迈入这所“似乎已经熟悉”的学校，在他们明亮的眼睛里，看不到因走入新环境而产生的畏惧，而是多了自信与从容，这是该校前置的幼小衔接课程为新生带来的改变。

自2019年起，省实验小学中车分校就开始实施幼小衔接课程。前期，学校行政团队和教师团队深入调研幼小衔接的现状、孩子们入学后的难点和痛点、家长的困惑等问题，随后，从

政策法规、教育规律、配建学校的特点等多个角度，研发了适合本校的幼小衔接课程——“九月课程”，通过“放缓节奏、梯度适应”“关注全体，精选内容”“注重合力，达成共识”3个模块的内容，让孩子更好地适应小学生活，更顺畅地实现幼小衔接。

今年8月，该校一年级新生收到了学校的通知书：一列飞驰的“复兴号”，《山西省实验小学中车分校2023年入学指南》、校园探秘寻宝图，通过这“一本书”“一折册”“一张卡”，消除孩子们

对学校的陌生感，激发孩子向往上小学的兴趣。《来自哥哥姐姐的礼物》是中高年级的哥哥姐姐送给即将入学的弟弟妹妹的一份心意，他们通过视频方式，一边操作，一边耐心讲解，从“时间管理”“物品准备”“文具整理”“课间秩序”“我的信息化校园”5个方面，手把手教弟弟妹妹如何做，传递校园关爱。

据了解，一年级新生入校后，将会体验更多有特色的适应性课程，保持孩子们的好奇心。

## “游戏皮肤”藏陷阱 添加好友要当心

本报讯(记者 李涛 通讯员 李海燕)家长开店忙着招呼顾客，一旁10岁的女儿低头摆弄着手机。当她在玩一款手机游戏时，轻信“添加好友免费领取游戏皮肤”的“好事”，悄悄用QQ聊天软件添加了陌生人“好友”，并一步步照着对方的提示扫二维码、输入验证码。这敏感的操作，恰好被入店宣传创城的和泽苑社区网格员看到，她立即察觉到不对劲，并及时制止。

“密码？是支付密码吗？”“是要验证码啊，你马上发过来！”和泽苑社区网格员高小梅在辖区一家店铺排查的时候，听到有人发语音问店主的女儿甜甜索要验证码，她顿时感觉情况不寻常。

此时，女孩正低头在手机的QQ软件上与人聊天，网格员马上叫来店主。大家弯腰询问，女孩支支吾吾说出了实情。原来，孩子在店里陪父母，觉得无聊，就拿手机玩游戏。正玩着，游戏界面跳出来一条广告，称只要用QQ添加好友，就能免费领到酷炫的游戏皮肤。

孩子不疑有他，立即添加了好友。几句话后，对方以未成年人无法直接领取为由，发过来一张二维码截图，并要求她用家长手机扫描该二维码。然而，扫码后却跳出来“账号被锁定”的提示。孩子这下有点慌了，赶紧联系这名“好友”。对方表示，可以解除冻结，但要下载一款软件，并进行添加银行卡等操作。接下来，对方通过语音信息的方式，教给她如何操作，甜甜拿着手机，一头雾水地一通点击。幸好，在告诉对方验证码时被网格员制止。

网格员高小梅耐心地告诉孩子和家长，此前外地有过类似案例，所谓验证码，其实就是转账的验证码。只要告诉了对方，必然会被莫名转账。

社区提醒广大家长，由于学生群体辨别能力不足，让诈骗分子有了可乘之机。家长要在日常教育中加强监督和引导，多陪伴孩子。同时，保管好自己的手机，以及付款码、银行卡账号、密码、支付验证码等重要信息。

## 排查下水井盖 打好防汛主动仗

本报讯(记者 刘志刚 通讯员 张文婷)正值汛期，为避免因强降雨天气引发地质灾害，给社区居民的生产生活造成损失，8月30日，古交市西曲街道滨河北路社区联合怡安居物业公司，对辖区内沟渠、下水井盖等隐患点开展地毯式巡查排查，并开展下水井盖清理工作。

排查中，工作人员重点对辖区内下水井进行实地查看，详细了解辖区是否存在排水淤堵等安全隐患。同时，把下水井盖内的淤泥、垃圾等堵塞物进行清理，以保障排水渠道畅通，为防汛保民生做好准备。

社区负责人说，当前正值汛期，发生地质灾害的可能性大，做好防汛和地质

灾害防治工作至关重要。通过此次隐患排查工作，进一步确保了辖区居民的生命财产安全。

下一步，社区将加强隐患点巡查和监测，严格落实24小时值班值守制度，做好防汛和防震减灾工作，不断提升群众幸福感、安全感。

## 车棚起火引纠纷 社区协调解矛盾

本报讯(记者 周利芳 通讯员 刘云连)日前，家住电子研究所小区的居民王海燕，专程来到平北西二社区，将一面写有“为民服务暖人心排忧解难似亲人”的锦旗送到社区，感谢社区干部帮她及其他11位居民排忧解难。

几天前，电子研究所小区居民贾女士存放在车棚的电动自行车突然起火，并引燃车棚，导致车棚内的12辆电动自

行车受到不同程度损坏，居民王海燕的电动自行车就在其中。就赔偿问题，王海燕多次与贾女士协商，但双方就赔偿金额无法达成一致意见。为此，王海燕找到社区，请求协调解决。

了解情况后，社区网格员白芸立即和责任方贾女士取得联系，对方以赔偿金额太多为由拒绝赔偿。在此期间，白芸了解到贾女士的爱人刚刚去世，家庭遭受重大变故。于是，她与社区书记庞

宏娟多次来到电子研究所小区，挨家挨户向受损电动自行车的主人解释贾女士的实际情况，希望得到同情和理解。

闻听社区网格员的解释，大家对贾女士的遭遇深表同情，一致同意把赔偿金额降低。对于降低后的赔偿金额，贾女士表示接受，事情终于得到解决。事后，王海燕代表受损方专程来到社区，赠送锦旗表示感谢。